

**ОТЗЫВ**  
**зарубежного научного консультанта**  
 о диссертационной работе

Алиакбаровой Айгерим Тилесбеккызы

«Современная казахская антропонимия в новых социо-культурных условиях: трансмиссия, трансформация», представленной на соискание ученой степени доктора философии (Ph.D.) по специальности «6D021300 – Лингвистика»

В течение ряда лет Алиакбарова Айгерим Тилесбеккызы работала над диссертацией на тему «Современная казахская антропонимия в новых социо-культурных условиях: трансмиссия, трансформация». За это время выполнен большой объём работы по анализу и обзору литературы по проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению эмпирического материала, разработке практических рекомендаций.

В соответствии с индивидуальным планом докторант прошла стажировки в Вене (Австрия) и Вашингтоне (США), где успешно работала над своим исследованием в библиотеке Венского университета экономики и бизнеса, в Библиотеке Конгресса (Вашингтон), в Центре Совместного национального комитета по языкам и Национального совета по языкам и международному образованию и других научно-исследовательских учреждениях. Во время научных стажировок она усердно занималась проблематикой общей ономастики, социолингвистики, антропоономастики и изучила всю необходимую литературу по теме исследования.

Успешно выполнив все задачи докторских стажировок, Алиакбарова Айгерим создала мобильное приложение «Электронный словарь современных казахских имен» и составила словарь по написанию имен и фамилий на двух языках (казахский, английский) и с вариантом написания на латинице, который будет предложен в виде справочника для специалистов ЗАГС.

Следует особо отметить тщательный анализ и обработку большого массива полученных данных на высоком научном уровне.

Представленная к защите диссертационная работа Алиакбаровой Айгерим Тилесбеккызы посвящена исследованию современной казахской антропонимии в новых социо-культурных условиях. Работа характеризуется нижеследующим:

**1. Актуальность исследования.**

Несмотря на то, что казахская антропонимия исследована глубоко, современная казахская антропонимия является одним из актуальных тем, требующий системного изучения. По результатам исследования



современных казахских имен и фамилий выяснилось, что в казахской ономастике имеются вопросы, которые необходимо решить.

Актуальностью работы является выявление имен, передающихся от поколения в поколение в казахской антропонимии, хранящиеся в антропонимическом фонде (языковая трансмиссия), также, выявление трансформации (языковая трансформация) в системе казахских имен, возникшей под влиянием новых социальных изменений, подчеркивает актуальность данной работы.

Антропонимы, в соответствии с различными ситуациями в обществе, процессом глобализации, непрерывно изменяются по значению, форме, структуре и развиваются. Результаты исследования доказывают, что на сегодняшний день в казахской антропонимии произошли существенные изменения. Отпечатки политически-экономических изменений в обществе, процесса глобализации в человеческих именах подчеркивает социально-культурную значимость антропонимов.

## **2. Степень обоснованности и достоверности результатов.**

Научные результаты, полученные в ходе исследования, достоверны и обоснованы. Они отличаются достоверностью, завершенностью, основательностью, последовательностью, соответствуют цели и задачам исследования. Научная достоверность и корректность исследования обусловлена обращением к теоретическим работам, граничащим с темой диссертации. Каждое положение, выносимое на защиту, доказывается всесторонним теоретическим анализом, а также фактическими данными практической работы с эмпирическим материалом. Результаты представлены в виде диаграмм и таблиц, что значительно облегчает восприятие и не позволяет усомниться в их достоверности.

## **3. Теоретическое и практическое значение результатов.**

Теоретическая значимость исследования казахской антропонимии определяется вкладом в дальнейшее развитие тюркской ономастики. Научные материалы и результаты могут быть внесены дополнительными данными в казахскую антропонимику. Новые языковые данные могут быть широко использованы в ономастических исследованиях. Статистические данные предоставляют возможность сделать выводы по процессам формирования национального языка и национального сознания в работе лингвистов и социологов.

Заключение и выводы, собранные материалы данной исследовательской работы могут быть использованы в специальных курсах по теории ономастики и по казахской антропонимии, при чтении лекции по семантике, словообразованию, лексикографии. Мобильное приложение «Электронный словарь современных казахских имен» и Словарь по написанию имен и фамилий на двух языках (казахский, английский) и с вариантом написания на латинице предложены в виде справочника для специалистов ЗАГС. Также, мы надеемся, что молодые родители при выборе имени для новорожденных будут обращаться к электронному словарю современных казахских имен.

## **4. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.**

Диссертационная работа оформлена в соответствии с требованиями инструкции Республики Казахстан по оформлению диссертаций. Расположение материала соответствует логике изложения и полностью раскрывает содержание. Структурные элементы научного исследования не вызывают возражений. Все замечания, которые были обсуждены с докторантом, своевременно устранены.

## **5. Соответствие.**

Данная диссертационная работа соответствует правилам присуждения ученых степеней, действующим в Республике Казахстан. Основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора философии (Ph.D.) прошли широкую аprobацию – опубликованы в сборниках международных конференций и научных журналах (в том числе за рубежом на английском языке).

## **6. Рекомендация (или отклонение) диссертации к публичной защите.**

Диссертационная работа А.Т. Алиакбаровой «Современная казахская антропонимия в новых социокультурных условиях: трансмиссия, трансформация» заслуживает положительной оценки и рекомендуется к публичной защите.

Данный отзыв был написан на основе полного текста работы на казахском языке и авторского перевода ее самых важных частей на русский язык, а также на основе статьи автора “On some sociolinguistic aspects of the modern kazak anthroponymic system (based on materials from Almaty)”, содержащей точные сведения об теории, методологии, эмпирическом материале и результатах работы.

*E. Hoffmann*



Эдгар Хоффманн  
Зарубежный научный консультант,  
доктор Ph.D.,  
профессор Венского университета экономики и бизнеса

Дата: